## 🧖 时事

## 越来越猛烈的暴雨 为何难以被准确预报?

近年来,暴雨这个关键词越来越 频繁地出现在热搜上,也切实发生在 我们的生活中。

从1961年到2023年,我国平均每 年要发生38次暴雨过程。从数据看, 极端降水发生频次和强度增加显著, 短历时降水破纪录事件趋频

越下越大的暴雨,造成的影响及 其引发的内涝、山洪、泥石流等次生灾 害愈加明显,不断向政府和公众提出 新的应对命题。气候变化背景下,暴雨 趋势走向如何?技术不断进步,为何暴 雨预报不能做到"百发百中"?

#### 极端降水趋频

我国是一个多暴雨的国家。雨带 在辽阔的地域从南向北推进,造就了 不同区域不同类型的暴雨——华南前 汛期暴雨、江淮流域梅雨锋暴雨、华北 低槽和低涡暴雨……主要集中在5至 8月汛期的暴雨,强度大、极值高、持 续时间长、范围广。

今年华南前汛期暴雨接连不断, 截至5月中旬,华南地区(福建、广东、 广西、海南)降水为1961年以来同期 最多。今年发生的前12次区域暴雨过 程,11次都下在了南方,明显多于常 年同期的7.4次。

与此同时,暴雨这个刻板印象中 的南方"特产",在北方似乎也越来越 常见。

国家气候中心首席预报员郑志海 说,近年来,东北、华北等地夏季降水 处于偏多的年代际背景下,尤其是华 北地区,2016年以来有7年降水偏多。

其中一些极端事件,更让人印象 深刻。2021年7月河南发生特大暴雨 灾害,郑州气象观测站以201.9毫米的 小时降雨量突破我国大陆有记录以来 的历史极值。去年夏天,受台风"杜苏 芮"残余环流影响,京津冀等地出现暴 雨过程,多地受灾。

"全球变暖带来的大气含水量升 高、城市热岛效应加剧等,将增加城市 极端暴雨的频次和强度。"中国气象局 武汉暴雨研究所总工程师万蓉说,虽 然变暖会减少热带气旋数量,但会增 加其强度和随之带来的降雨。

可以说,极端强降水发生的风险 增大,已经从学术研究走向我们将长 期面对的现实。

### 难以精准模拟

难以捉摸的落区、出人意料的降 水量,常是暴雨致灾的重要原因。技术 发达的今天,暴雨仍无法被准确预报 在几点几分下、下在哪个区,让许多公 众感到难以理解。

影响暴雨发生发展的因素繁多且 复杂,风云变幻的过程和影响很难被 精确量化。从事暴雨研究多年的武汉 暴雨研究所暴雨数值预报研究室主任 周志敏,将暴雨数值预报模式过程比 作解一个巨大的方程组。

"卫星、雷达等各种探测数据进行 同化后,进入方程组得到一个初始解,

然后不断迭代。"周志敏说,由于目前对 暴雨物理过程的认知并不完整,因此方 程组无法准确描述这些自然现象及相互

一方面方程组还不能完全准确反映 暴雨发生发展的实际过程,且在这个庞 大的方程组里,未知数的个数远大于方 程数量,无法算出定解。另一方面,带入 这个方程组的未知数,即影响暴雨各因 素的实际数值,也很难被准确观测。

"沿海和梅雨锋暴雨的雨滴形状其 实不同,沿海小雨滴多,梅雨锋雨滴直径 要大一些,但在模式里看不出这些差 异。"周志敏说,这些细节也是影响突发 性、局地性暴雨预报准确率的关键。

有着近20年预报业务经验的武汉 中心气象台首席预报员钟敏认为,突发 性、局地性、极端性暴雨仍是预报瓶颈。 "数值预报模式还有优化空间,实时观测 资料不充足也限制了短临预报提前量的 提升。"钟敏说。

事实上,在暴雨机理和预报的研究 上,科学家们一直在回答是什么、为什 么、怎么办的问题。"暴雨发生时的真实 状态是什么?什么原因、哪些因素在起主 导作用?后面它会怎样发展?我们一直在 围绕这三个问题开展研究。"万蓉说。

### 向微观深入

在位于湖北咸宁的中国气象局长江 中游暴雨监测野外科学试验基地,风廓 线雷达、激光雨滴谱仪、云高仪等设备实 时捕捉不同高度大气状态风的物理参

量、雨滴形状、云底高度等。约300公里 外的大洪山试验基地,更是分别在海拔 211米、515米、985米、1050米布设多种 气象观测设备,试图为暴雨的形成演变 描绘清晰画像。

目前我国从地面、雷达、卫星遥感和 探空等多个维度开展暴雨观测体系建 设。据统计,全国气象部门地面自动站共 计76245个,气象卫星9颗,新一代天气 雷达252部,X波段天气雷达294部,风 廓线雷达225部,探空站120个。

观测要素内容和范围精度的提升, 让一些此前的认知盲区被揭开。

"观测资料更精细后,我们发现在一 公里以下有一支低空急流,尺度在几十 到一两百公里之间,其出口处通常就是 强降雨中心。"武汉暴雨研究所研究员汪 小康说。

对暴雨预报这个世界级难题来 说,更精确的观测、更深入的机理研究 一直是学界和业界共同面临的难点和

"暴雨的环境场怎么配置、动力场和 热力场是怎样的、水汽条件和地形特征 如何等,它们相互影响从而产生不确定 性,所以我们需要深入到微观去研究分 析。"万蓉说。

专家表示,除提高预报预警准确率 外,应对暴雨还需提高水利、防汛设施水 平,推进韧性城市建设,全面提升防灾减 灾救灾能力。

> 新华社北京5月23日电 新华社记者 黄垚

#### 新华社上海5月23日电 全球关注 的特斯拉上海储能超级工厂5月23日正 式在上海自贸试验区临港新片区动工。 这是特斯拉在美国本土以外的首个储能 超级工厂项目,在这一工厂生产的超大 型电化学商用储能系统将供应全球市 场,助力地球村的"绿色未来" 特斯拉公司介绍,特斯拉储能超级 工厂初期规划年产超大型电化学商用储 能系统1万台,储能规模近40吉瓦时 (GWh),预计将在2025年第一季度实现 "生产整车的特斯拉上海超级工厂 海 是中美产业和科技合作的典范,特斯拉 上海储能超级工厂是我们在中国开启的 发展新篇章。"特斯拉公司副总裁陶琳 说,作为"链主",特斯拉上海超级工厂带 动长三角形成了"四小时新能源汽车生 态圈",储能超级工厂建成后也有助于提 升中国相关行业产业链的韧性。 "中国非常重视和鼓励新能源产 业的发展,中国不仅有完善的产业链 体系、广阔的市场前景以及韧性十足 的经济'底气',更重要的是,中国尤其 是上海有着对企业发展至关重要的优 质营商环境。"陶琳说,从2023年底签 订投资协议起,特斯拉上海储能超级 工厂项目就运用了临港新片区在工程 建设领域推出的"项目服务包",再次 跑出"特斯拉速度"。

"合作带来更大成就。"特斯拉公司 能源和充电业务高级总监迈克·斯奈德 赞赏中国政府的支持和上海优质的营商 环境,"正是在政府支持下,特斯拉上海 储能超级工厂项目才能在短时间内开工 建设"。

2019年1月7日,特斯拉上海超级 工厂开工,创造了"当年开工、当年竣工、 当年投产、当年上市"的"特斯拉速度", 助力上海成为新能源汽车产业发展的新 高地,现在,特斯拉上海储能超级工厂项 目将成为推动上海新型储能产业发展和 绿色低碳转型的重要力量。

"新能源汽车行业是产业链深度融 合最高的产业之一,世界一定会向更加 融合更加合作的方向去发展。"陶琳说, 特斯拉上海超级工厂早已实现"在中国、 为全球",未来,特斯拉上海储能超级工 厂预计将产品出口到亚太在内的海外市 场,助力地球村的"绿色未来"

记者 周蕊 杨晓静 杨有宗

## 广西柳江: 万亩春藕上市

5月23日,在柳州市柳江 区百朋镇的双季莲藕种植基 地,藕农抬着刚挖出来的莲 藕走出藕田。

眼下,随着气温升高,广西 柳州市柳江区百朋镇种植的2 万多亩春季莲藕进入采收季, 藕农们抢抓晴好天气,加紧采 收,供应市场。柳江区百朋镇是 广西主要的"双季莲藕"产区之 一,双季莲藕种植面积4万余 亩,畅销国内外市场。近年来, 柳江区百朋镇依托地理环境优 势,大力发展莲藕深加工产业 和生态观光旅游业等,延长莲 藕产业链,促进农民增收,为乡 村振兴注入活力。

新华社发 黎寒池 摄



## 跨越千里的"经济协奏"带来启示

这是一次跨越千里的"握手",奏 响了位于中部的武汉江夏区与京津冀 地区之间的"经济协奏曲"。

近日,武汉江夏·京津冀双招双引 系列活动在北京启动,现场签约智能 制造、光电子信息、新能源等31个项 目,总金额352亿元;瞄准未来产业, 江夏区还与北京大学武汉人工智能研 究院共同揭牌"江夏人工智能协同创 新中心",将重点打造"AI+低空经济" 研发场景。

千里奔赴、数百亿签约的背后,是 江夏区聚焦招才引智、招商引资核心 要素,加快推动高端产业向江夏集聚、 高层次人才向江夏汇集的持续努力, 也传递了"筑巢引凤"的强烈信号。与 传统的招商活动不同,重点聚焦新兴 产业、未来产业的"资""智"并引,是此 次活动的一大亮点。

发出"英雄帖"、送上"求贤函"的 "双招双引",不仅为江夏区带来了新 的发展机遇,也为中部地区主动作为, 探路与京津冀地区共同推进新质生产 力发展开辟了路径。

一个位于中部的区县,何以获 得京津冀地区诸多企业和科研机构 青睐,并与顶尖学府共建数字经济

向新求变、向新谋远的思维引领, 是重要原因之一。荆楚文化源远流长, 素有"楚天首县"之称的江夏区,承载 着深厚的历史底蕴和丰富的创新积 淀。千年古郡,如今正在思考如何抢抓 风口叠加的新机,谱写新篇章。

"走出去",成为抢抓时代机遇的 切实作为。

记者曾多次前往江夏区调研,对 于当地的高端装备制造、节能环保、 数字创意、新能源、新一代信息技术 等战略性新兴产业的蓬勃发展印象 深刻。前不久,随着武汉最偏远的渔 村东方红村开通5G基站,江夏已在 湖北率先实现村村通5G。江夏还设 立超120亿元的政府投资基金体系,

超九成投向以数字经济为代表的战略 性新兴产业。

时下,江夏区已成功跨入GDP"千 亿城区",多项指标在有关评比中进入全 国百强,或是位居湖北第一。

为了此次活动,江夏区拿出的"大礼 包"可谓诚意满满:如果来项目投资,江 夏最高给予4000万元奖励落户;如果来 资本合作,江夏搭建了500多亿元的 "1+5"政府基金体系;如果来创新创业, 汤逊湖人才政策最高给予3000万元的 基金投资、2000万元的项目经费支持和 1000万元的科研配套资金……

此次"双招双引"活动,也是中部地 区积极对接京津冀地区,寻求高质量发 展新动能的一个缩影。

区县经济是国民经济的基础单元, 是推动经济社会发展的重要力量。

主动对接京津冀地区的"江夏探 索",带来启示:面对经济全球化的新趋 势,区县应当主动作为,敢于跳出地域限 制,利用自身特色与优势,积极创造条 件,融入更广阔的发展格局中。

一方面,可以通过精准招商、高效引 智,实现从"被动接受"到"主动创造"的 转变,推动区县经济迈向高质量发展;另 一方面,通过构建开放合作的平台,吸引 优质项目和人才,激活经济发展内生动 力,有助于区县经济在激烈的竞争中脱 颖而出,绽放光彩。

当然,签约只是第一步。如何把签约 的项目落到实处,真正转化为经济社会 发展的推动力,还有很长的路要走。但至 少,主动迈出的这一步,已经是一个好的 开始。

"行而不辍,未来可期。"近年来,越 来越多的区县主动作为,广泛开展区域 合作、交流联动,努力把资源和区位优势 转变为发展优势,拓展更大的发展空间。 期待更多的"经济协奏",激活新质生产 力,奏出一首首关于务实合作与共赢发 展的交响曲。

新华社武汉5月23日电

# 新华社记者 梁建强

(上接第一版)

### 紧抓风口 数字转型下"闯直播"

大陈镇曾被誉为"中国衬衫之 乡",这些年,曾经的行业领头羊有 落后之势。为重拾行业优势,近年 来,大陈服装企业纷纷转变思路,结 合市场需求进行针对性调整,迎合 电商直播的市场热潮,调整渠道。

近日,位于大陈镇的义乌市商捷 服饰有限公司直播间里,传出阵阵吆 喝声。主播通过对产品的颜色、面料 等进行详细介绍,吸引客户下单。紧

接着,仓库内,一个个工作人员忙碌 地打包、装袋、贴单。

作为老牌衬衫厂,商捷服饰已 经走过了24个年头。商捷服饰董事 长孟范杰告诉记者,之前他拿货在 广州市场里卖,随着事业的发展,他 又做出了在义乌办厂的决定。

经过品质的把控,方向的调整, 商捷服饰代理了恒源祥旗下的一个品 牌,主要在中高端市场下功夫。前些年 衬衫行业已是一片红海,商捷服饰以 规模优势压低成本,行业利润不断削 薄,公司光有产能没有利润。为此,他 们根据市场风向不断变化,调整经营

策略,迎合市场多元化需求,从单一的衬 衫品类扩充多品类,并增加私人定制。不 过,依旧起色不大,特别是在疫情防控期 间,销售额下滑更是明显。

受限于订单的大幅缩减,商捷服饰不 得不调整发展思路,开始"闯直播"自救。

孟范杰自己入局,尝试短视频制 作,并开设了他的个人账号"老孟衬 衫"。对于今年55岁的孟范杰,直播可 以说是"赶时髦",他从头学习,一步一 个脚印学会拍摄、剪辑。在他的主导 下,直播电商这块逐步有了起色,特别 是在2022年推出"防油、防污、防水"的 三防衬衫,一度成为抖音爆品。下半年

又在原先的基础上,增加了白鸭绒内 胆,同样火爆了秋冬市场。"我会继续 深耕这一领域,更好拥抱直播经济,加 快数字化转型步伐。"采访最后,孟范 杰如是说。

传统企业是义乌的"家底",规模 总量大、行业带动效应强。如今,我市 的传统企业在巩固原有优势的基础 上,因时而变、因势而新,获得更多新 的发展空间。相信当越来越多的传统 企业因"企"制宜,科学研判升级方向 和路径,实事求是走好自己的路,自 然会迎来传统产业新质生产力的加快 发展。

## "老村长"返乡创业记

"我们农村好东西有很 多,但要想卖得出去卖得好, 就需要有好点子好办法。"被 网友们称为"老村长"的赵朝 鹏感慨地说。

赵朝鹏今年38岁,老家位 于云南省曲靖市龙华街道清河 社区红瓦房村。2020年返乡过 年时,他将用方言宣传防疫知 识的视频发在网上,获得网友 们的喜爱。因口吻像村长,他被 大家亲切地称为"老村长"

作为从红瓦房村率先走出 来的大学生,赵朝鹏是全村人 的骄傲。大学毕业后,他在省城 昆明创办了一家公司,日子过 得有模有样。

红瓦房村以前没有什么产 业,每年春节一过,年轻人外出 打工,留守村里的基本是老人 和小孩。

虽然身在外地,赵朝鹏心 里总想着为家乡做点什么,但 又不知从何做起。2021年5月, 陆良县芳华镇一个村民发给他 一条求助信息,全镇洋芋滞销, 问他能否帮着直播卖货。他抱 着试一试的心态,头戴草帽,在 地里支起一口锅,一边炸洋芋, 一边在直播间与粉丝互动…… 没想到,半个月竟然卖出去近

"出道"即成功,赵朝鹏倍 感惊喜。随后他带着几个大学 毕业不久的年轻人,从昆明回 到红瓦房村,扎根田间地头,在 村头一间破旧的土坯房里做起 了农产品直播带货。

万事开头难。返乡创业初 的半年时间,他倾注大量心血 打造农副产品供应链。"比如曲 靖小粑粑,沾益辣子鸡,宣威火 腿等等,我们与厂家谈,最后形 成了良好的合作机制。"他自豪 地说。

为了做大直播带货规模, 去年他新建了一栋二层楼,取 名直播小院,院内除设有5个 专业直播间,还有12个户外直 播间,免费向三农主播开放。现 在,直播小院已成游客的网红

赵朝鹏的直播带货大大提 高了村子的知名度,带动了村 里的旅游热度。眼见村内游客 增多,当地政府引导村民们摆 摊设点,炸洋芋、凉米线、魔芋 豆腐等当地小吃深得游客青 睐,不少村民将自家老房子翻 新后开起了餐馆。

短短几年间,红瓦房村的 村容村貌发生了巨大变化,村 口不仅新建了乡村会客厅,还 修建了咖啡馆、酒馆、茶馆、旅 馆,村内房屋、道路修葺一新, 流水潺潺。从去年9月到今年5 月,红瓦房村一共迎来60多万

红瓦房村旅游红红火火,离 不开"老村长"的流量加持。"我 们免费培训农村电商工作者,希 望更多的青年能返乡创业。"赵 朝鹏说,"乡村振兴不是一句空 话,得有人实实在在去做。"

新华社昆明5月23日电 新华社记者 陈永强 陈欣波



这是5月15日拍摄的红瓦房村乡村会客厅(无人机照片)。 新华社记者 陈欣波 摄